
Úkol z Diskrétńı matematiky ke 3. cvičeńı (odevzdáńı do 28. 10. 2022) Tomáš Hons

Úloha 1. Najděte relace R,S (na libovolné množině) takové, že R ◦ S ̸= S ◦R. [2 body]

Úloha 2. Mějme relaci ∼ na R2 definovanou následovně

(x1, y1) ∼ (x2, y2) ⇐⇒ sgn(x1) = sgn(x2) & sgn(y1) = sgn(y2),

kde funkci sgn : R → {−1, 0, 1} definujeme takto:

sgn(x) =


−1 x < 0,

0 x = 0,

1 x > 0.

Dokažte, že ∼ je relace ekvivalence a nakreslete jej́ı tř́ıdy (R2 odpov́ıdá rovině). [2 body]

Úloha 3. Bud’ R relace na množině M . Definujeme mocninu relace Rn takto: R1 = R,Rn+1 = Rn◦R. Dokažte,
že pokud je M konečná množina, pak existuje 0 < i < j takové, že Ri = Rj . [4 body]

Úloha 4. Najděte relaci R na nějaké nekonečné množině takovou, že všechny relace Rn pro n > 0 jsou navzájem
r̊uzné. [3 body]

Úloha 5. Necht’ R a S jsou libovolné ekvivalence na množiněM . Rozhodněte a zd̊uvodněte, které z následuj́ıćıch
relaćı jsou nutně také ekvivalencemi.

a) R ∩ S [1,5 bodu]

b) R ∪ S [1,5 bodu]

c) R∆S [1,5 bodu]

d) R ◦ S [1,5 bodu]

Pro každou možnost odpovězte bud’ vždy (pro každou volbu R a S), někdy (pro aspoň jednu volbu), nebo nikdy
(pro žádné R a S).
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